

प्रेस विज्ञप्ति

## जामिया मिल्लिया इस्लामिया के कुलपति ने शैक्षणिक सत्र 2025-26 के लिए विश्वविद्यालय प्रॉस्पेक्टस लॉन्च किया; विश्वविद्यालय ने आगामी सत्र के लिए प्रवेश शुरू किए

नई दिल्ली: जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने विश्वविद्यालय प्रॉस्पेक्टस जारी किया है और शैक्षणिक सत्र 2025-26 के लिए प्रवेश शुरू करने की घोषणा की है। जामिया मिल्लिया इस्लामिया के कुलपति प्रो. मजहर आसिफ ने 145 पन्नों के प्रॉस्पेक्टस को जामिया मिल्लिया इस्लामिया कुलसचिव प्रो. मोहम्मद महताब आलम रिजवी के साथ विश्वविद्यालय प्रॉस्पेक्टस समिति के सदस्यों की मौजूदगी में ऑनलाइन लॉन्च किया।

जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने इस शैक्षणिक वर्ष से अकादमिक उत्कृष्टता और कौशल विकास को बढ़ाने के उद्देश्य से 14 नए पाठ्यक्रम शुरू किए हैं। ये पाठ्यक्रम इस प्रकार हैं: बैचलर ऑफ डिजाइन (बी. डिजाइन) - 4 वर्ष; बीएससी (ऑनर्स) कंप्यूटर साइंस (4 वर्ष); सर्टिफिकेट (डिजाइन और इनोवेशन) स्व-वित्तपोषित सायंकालीन सर्टिफिकेट (टेक्सटाइल डिजाइन) स्व-वित्तपोषित सायंकालीन पी.जी. अग्नि सुरक्षा, लिफ्ट और प्लंबिंग सेवाओं में डिप्लोमा (स्व-वित्तपोषित); सर्टिफिकेट (ग्राफिक आर्ट) (प्रिंट मेकिंग) स्व-वित्तपोषित सायंकालीन; एम.एफ.ए. (क्यूरेटोरियल प्रैक्टिस) स्व-वित्तपोषित; एम.एफ.ए. (कला प्रबंधन) स्व-वित्तपोषित; एम.एफ.ए. (कोन्सेप्टुअल कला अभ्यास) स्व-वित्तपोषित; एम.एफ.ए. (ग्राफिक आर्ट) (प्रिंट मेकिंग) स्व-वित्तपोषित; सर्टिफिकेट (कला और सौंदर्यशास्त्र) स्व-वित्तपोषित, सायंकालीन; सर्टिफिकेट (क्रिएटिव फोटोग्राफी) स्व-वित्तपोषित सायंकालीन; सर्टिफिकेट (कैलिग्राफी) स्व-वित्तपोषित सायंकालीन और सर्टिफिकेट (कला प्रशंसा और कला लेखन) स्व-वित्तपोषित, सायंकालीन।

अधिक विदेशी छात्रों और एनआरआई वार्डों को आकर्षित करने के लिए, जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने सार्क देशों के आवेदकों के लिए फीस कम कर दी है, इसके अलावा यूनिवर्सिटी पॉलिटैक्निक के तहत डिप्लोमा पाठ्यक्रमों के लिए विदेशी नागरिकों/एनआरआई वार्डों के लिए फीस कम कर दी है। बीडीएस कार्यक्रम (जो NEET के माध्यम से छात्रों को प्रवेश देता है) में 2 सीटें विदेशी छात्रों के लिए आरक्षित की गई हैं। जामिया मिल्लिया इस्लामिया में पीएचडी पाठ्यक्रमों के लिए आवेदन करने वाले विदेशी नागरिक अब प्रवेश साक्षात्कार के लिए ऑनलाइन उपस्थित हो सकते हैं क्योंकि उन्हें प्रवेश प्रक्रिया की आवश्यकता के हिस्से के रूप में प्रवेश साक्षात्कार के लिए उपस्थित होने के लिए वीजा प्राप्त करना और भारत की यात्रा करना मुश्किल लगता है।

ऑनलाइन लॉन्च के अवसर पर उप नियंत्रक- परीक्षा, डॉ. एहतेशामुल हक द्वारा प्रस्तुत प्रॉस्पेक्टस की अन्य प्रमुख विशेषताओं में सीयूईटी के माध्यम से प्रवेश आयोजित करने वाले कार्यक्रमों में वृद्धि और एनईपी-उन्मुख कार्यक्रमों पर ध्यान केंद्रित करना शामिल है। सीयूईटी मेरिट स्कोर के माध्यम से 25 कार्यक्रमों (09 यूजी, 05 पीजी, 08 डिप्लोमा कार्यक्रम और 03 उन्नत डिप्लोमा कार्यक्रम) में प्रवेश दिया जाएगा। यह पिछले शैक्षणिक सत्र की तुलना में उल्लेखनीय वृद्धि है, जिसमें सीयूईटी प्रवेश प्रक्रिया के अंतर्गत 20 कार्यक्रम थे।

उम्मीदवारों के लिए इसे आसान बनाने, दिल्ली की यात्रा को कम करने और पूरे भारत से छात्रों की विविधता बढ़ाने के लिए, जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने मालेगांव और भोपाल सहित देश के 8 शहरों में 29 कार्यक्रमों के लिए प्रवेश परीक्षा आयोजित करने का निर्णय लिया है।

प्रोफ़ेसर मज़हर आसिफ ने समय पर प्रॉस्पेक्टस जारी करने के लिए समिति और परीक्षा नियंत्रक कार्यालय को बधाई देते हुए यह कहा कि, "इस साल हमने बड़ी संख्या में नए कार्यक्रम शुरू किए हैं जिन्हें विशेष रूप से एनईपी दिशानिर्देशों के अनुसार डिज़ाइन किया गया है। हमारा लक्ष्य है कि जामिया मिल्लिया इस्लामिया में दाखिला लेने वाले प्रत्येक छात्र को रोजगार क्षमता बढ़ाने के लिए पाठ्यक्रम के ज्ञान से परे कम से कम एक कौशल हासिल करना चाहिए। हम विदेशी छात्रों के प्रवेश को बढ़ाकर अपने जीवंत और बहुसांस्कृतिक शैक्षणिक समुदाय को समृद्ध करने के लिए भी प्रतिबद्ध हैं। हमारा ध्यान जी20 के तहत छात्रों को आकर्षित करना है। इसके अतिरिक्त हमने सार्क देशों के आवेदकों के लिए फीस भी कम कर दी है।" इस बात पर जोर देते हुए कि इस शैक्षणिक वर्ष से, जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने अन्य प्रतिष्ठित शिक्षण केंद्रों के बराबर भारतीय और विदेशी भाषाओं के शिक्षण को बढ़ावा दिया है, प्रो आसिफ ने कहा, "जामिया मिल्लिया इस्लामिया ने अपने पाठ्यक्रम में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर बड़ी संख्या में मूल्यवर्धित पाठ्यक्रम शामिल किए हैं। हम नई दिल्ली में विदेशी दूतावासों के सक्रिय सहयोग से कई विदेशी भाषाओं की पेशकश करने कि डिसह में काम कर रहे हैं। पारंपरिक और भारतीय ज्ञान प्रणालियों के शिक्षण और अध्ययन को विकसित करने का प्रयास इस प्रशासन के लिए प्राथमिकता वाला क्षेत्र रहेगा। हम अपने छात्रों की समग्र भलाई पर भी ध्यान केंद्रित कर रहे हैं। इस दिशा में, इस शैक्षणिक सत्र से, हम परिसर में और अधिक सुविधाएं प्रदान कर रहे हैं, जैसे बेहतर आईटी सुविधाएं, स्व-वित्तपोषित छात्रों के लिए खेल सुविधाएं और शाम की मेडिकल ओपीडी।"

जामिया मिल्लिया इस्लामिया के कुलसचिव प्रो. मोहम्मद महताब आलम रिजवी ने पिछले कुछ महीनों में समिति के सदस्यों के अथक प्रयासों और विचार-विमर्श की सराहना की, जिसके कारण विश्वविद्यालय के प्रॉस्पेक्टस का समय पर लॉन्च संभव हो सका। प्रो. रिजवी ने कहा, "इस वर्ष 14 नए पाठ्यक्रमों की शुरूआत अकादमिक उत्कृष्टता और शिक्षण पाठ्यक्रम में अत्याधुनिक शोध और नवाचार को शामिल करने के लिए विश्वविद्यालय की प्रतिबद्धता को दर्शाती है। इन पाठ्यक्रमों को उद्योग की मांगों को पूरा करने और छात्रों को उनके संबंधित क्षेत्रों में अत्याधुनिक ज्ञान प्रदान करने के लिए सावधानीपूर्वक डिज़ाइन किया गया है। हमने अपने प्रवेश परीक्षा केंद्रों की संख्या बढ़ा दी है ताकि दूर-दराज के स्थानों से आने वाले छात्र जामिया मिल्लिया इस्लामिया में अध्ययन करने का अवसर न चूकें। हमारे छात्रों को अब उनके समग्र विकास और विकास को सुनिश्चित करने के लिए कई नई सुविधाएँ प्रदान की जाएँगी।"

प्रॉस्पेक्टस जारी होने के उपरांत शैक्षणिक सत्र 2025-26 में प्रवेश के लिए आवेदन शुरू हो गए हैं। इच्छुक उम्मीदवार प्रॉस्पेक्टस को देख सकते और डाउनलोड कर सकते हैं जो <https://admission.jmi.ac.in> पर उपलब्ध है। भावी छात्र विश्वविद्यालय के ऑनलाइन प्रवेश पोर्टल के माध्यम से आवेदन करना शुरू कर सकते हैं और प्रवेश से संबंधित प्रश्नों के लिए प्रॉस्पेक्टस का संदर्भ ले सकते हैं। प्रॉस्पेक्टस शैक्षणिक सत्र 2025-26 में विश्वविद्यालय द्वारा पेश किए जा रहे विभिन्न स्नातक, स्नातकोत्तर और डॉक्टरेट कार्यक्रमों के बारे में अद्यतन और व्यापक जानकारी प्रदान करता है; उनकी पात्रता मानदंड, आवेदन की समय सीमा, प्रवेश परीक्षा की तिथियां, पाठ्यक्रम शुल्क और अवधि, और अन्य विवरण, भावी छात्रों को प्रवेश प्रक्रिया से गुजरने में सहायता करने के लिए चरण-दर-चरण मार्गदर्शिका प्रदान करने के उद्देश्य से।

जनसंपर्क कार्यालय

जामिया मिल्लिया इस्लामिया